



湖北省军区着力规范文职人员招考面试工作——

延揽优秀人才加入强军方阵

■王书平 陈一琛 本报记者 何武涛

前不久,来自全国各地的134名入围考生来到湖北省武汉市,参加湖北省军区组织的公开招聘文职人员面试,为加入强军方阵接受遴选。近年来,湖北省军区重点围绕如何“招得来、留得住、培得好”,多维发力、多措并举,不断提升文职人员招考面试工作的科学性、规范性和专业性,回应广大考生关切,满足用人单位需求。近日,记者深入荆楚大地,探寻其间的实践与思考。

练就一双慧眼
提升考官履职能力

记者在十堰军分区了解到这样一件事。该军分区某文职部去年底新招录的一名文职参谋,刚入职时表现积极、工作主动,但一段时间后出现消极懈怠现象,在即将转正时提出辞职申请,让单位领导和同事颇感意外。

好不容易考入文职队伍,为何说放弃就放弃?这名文职人员辞职申请里的一句话道出缘由:“本以为入了职工作会相对轻松,没想到理想与现实的落差这么大……”

近年来,在个别培训机构的误导下,一些参加文职招考的青年产生“考编前拼命干、入编后靠边站”的不良心态。2020年入职的黄石市下陆区人武部文职人员李强告诉记者,当初与一同报考文职岗位的考生聊天时,不少人抱有这种消极的想法。“入职后,真正身处人少事多的忙碌中、大项任务压茬推进

的压力中、军事化管理的严格中,一些人便有了打“退堂鼓”的想法。”李强坦言。

“文职岗位竞争激烈、责任重大,要通过面试筛选,把真正做好准备、志在强军的人才选拔出来,为国防动员系统支援保障打赢提供有力人才支撑。”该省军区政治工作局领导告诉记者,在去年的文职人员招考面试工作中,他们大力开展考务培训,以提高考官履职能力为重点,充分发挥面试筛选作用,把岗位留给真正有强军抱负的青年。

记者翻开该省军区考务培训手册看到,他们不仅注重理论讲解,还设置经验分享、观摩演练、座谈交流等环节,让每名考官熟练掌握基本面试方法,灵活运用面试技巧,提高“透过现象看本质”能力,切实当好“伯乐”。

在面试现场,考官们根据考生的语言表达、行为表现,重点对求职动机、适应能力等进行综合评分,通过专业化的面试择优选拔。

挖潜人才资源
科学设置招考条件

在今年全国两会期间,全国人大代表潘复生院士一则关于破除研究生招生就业唯学校“出身论”的建议受到关注,引发广大网友对学历与能力话题的热烈讨论。

利川市人武部政委刘洋在不同领导岗位接触过不少高学历文职人员。“本以为有的高学历人才能够‘上岗即用’,事实并非如此。”

“这与岗位招考条件设置有关。”该省军区政治工作局干事李强告诉记者,过去,许多单位在编制招考岗位计划时片面追求高学历,设置“双一流”等硬性门槛。虽然在一定程度上有利于提高筛选效率,但也错过许多具有学习能力和发展潜力的人才。

“将学历和毕业院校当成选人用人的唯一标准,并非实事求是、广聚英才的人才观。”该省军区政治工作局领导说。今年,省军区人力资源部门与用人单位、用人单位加强会商,在客观分析职能任务、岗位职责和工作需要基础上,科学合理设置学历学位、专业资质等岗位招考条件,还邀请有关专家进行科学性评审。

记者看到,今年该省军区发布的招考信息中,一些文职岗位报考条件取消了不必要的高门槛。毕业于浙江传媒学院的考生徐竞说:“以往文职岗位报考条件中的学历和院校要求,令不少人望而却步。今年,我希望能够在招考面试中证明自己,成为一名光荣的‘孔雀蓝’。”

封堵人情漏洞
保证面试透明公正

省军区系统文职岗位报考竞争激烈

烈。湖北省军区今年招考岗位40余个,报名人数达千余人。

竞争激烈,呼唤阳光透明,公平公正。面试环节敏感性强、关注度高,关乎每名考生的切身利益,关联军队人才选拔的公信力。

“坚决杜绝‘人情分’,让考生放心安心。”面试考官向记者介绍,这次面试,他们采取考官随机产生、考生随机排序、考题随机抽取、成绩现场公布、考官和考生双匿名的方式,确保面试工作在阳光下进行。

在面试现场,考场引导员区分人员类别引导考生和考官至不同方向,确保考生和考官考前全程无接触。考生与考官在监督员监督下同步进行抽签,随机确定面试顺序和考官编组,随机分配面试室。

记者了解到,为减少干扰因素,该省军区优先从近几年接收的交流干部中遴选考官,坚持每半天考官重新抽签,力求从组织程序上堵住可能存在的漏洞。该省军区纪委还指派专人全程参与考务工作,对面试纪律、流程进行全过程巡查督导。

毕业于厦门大学的考生沈小洁告诉记者:“参加面试虽然紧张,但感触最深的是军队严肃透明的考场氛围,特别期待能成为强军方阵的一员。”



近日,阿里军分区某边防团官兵在边防线上踏雪巡逻。

本报特约记者 刘晓东摄

3月19日上午,江苏省扬中市八桥镇万福村敲锣打鼓,热闹非凡。青年许锦涛光荣入伍,邻里乡亲自发为他送行。截至今年,万福村已连续70年选送优秀青年参军。

早在抗战时期,该村青年于友贵、严升贵、施贤友等就参加了新四军,自此留下参军入伍、保家卫国的光荣传统。1955年,我国首部兵役法颁布施行,万福村人敲响锣鼓、燃放鞭炮欢送青年杜庆龙参军。

岁月更迭,万福村的村支书换了14任,个个带头送子、送孙当兵。“接力棒”传承至今,这个滨江小村已向部队输送优质兵员267名,其中37人提干,136人入党,245人次受到团级以上单位表彰,成为远近闻名的“国防村”。

“一人参军,全家光荣”。在我们村不仅是一句征兵宣传口号,更是看得见、摸得着的行动。“该村党委书记范永华向记者介绍,村里2015年成立了村级双拥服务社,组建近百人的优抚服务志愿者队,常年组织开展双拥宣传、走访慰问、军民共建等活动,第一时间跟踪落实优抚政策,将双拥服务社打造成优抚对象“话有地方说、事有地方办、困难有人帮”的温暖驿站。“我们为每名退役军人建立动态档案,掌握个人与家庭的健康、生活等情况,让帮扶更加精准高效。”双拥服务社负责人说。

不仅如此,村里还成立助耕队,帮助军属和伤残退役军人春耕秋收,确保不误农时、不误农事。村卫生所优先为军烈属、伤残退役军人诊疗,提供上门服务,随叫随到,并为重点优抚对象办理住院保险、组织定期体检。

笔者看到,在村子的西南方向有一处占地50余亩的“拥军园”,内设拥军长廊、军人荣誉墙、双拥亭、强军亭、“心连心”雕塑和双拥典型事迹宣传栏。长达5公里的“爱民路”被村里打造成“双拥宣传路”,道路两侧设有双拥、国防教育等展板。

“从首任村支书施贤友开始,历届村支部(党委)书记都做着同样一件事:为拥军的火炉‘添柴加薪’,持续点燃万福村青年参军报国热情。”范永华说。

在干部群众努力下,万福村先后获评扬中市“卫国拥军模范村”、江苏省“心系国防模范村”,并被中宣部、教育部和国家国防教育办公室联合表彰为“全民国防教育先进单位”。

「国防村」里的国防情

■严峰 叶锦春

江苏省扬中市万福村连续七十年选送优秀青年参军



3月25日,在陆军某综合训练基地,新训骨干为今年上半年入伍新兵示范刺杀课目。

马 驰摄

吉林省洮南市解决驻军部队军人军属出行难题

“拥军专线”公交车通到军营

本报讯 宋济舟报道:“公交车开到营门口,真是太方便了!”近日,某部营区门口,不少军人军属排队登上开往吉林省洮南市的“拥军专线”公交车。

春节前,洮南市委市政府、市人武部走访慰问驻军某部,在座谈中得知该部驻地距市区较远,附近没有公共交通工具,官兵出行十分不便。“我们外出大

多是提前预订附近镇上的网约车,再一起拼车出行。”一天夜里,我爱人发高烧,叫不到车,还好单位派车把我们送到市区医院……了解到官兵的出行困难后,该市领导现场动员,规划一条公交线路作为“拥军专线”,解决军人军属出行难题。

随后,市人武部联合市双拥办、市

交通局等有关部门,根据官兵出行需求统筹规划“拥军专线”公交线路、站点、班次;在公交公司挑选工作经验丰富的员工担任专线司机和乘务员;市财政局下拨专项资金用于公交专线的建设和运行……经过一个多月的筹备,该市首条“拥军专线”正式开通运行。

“这条公交专线太好了,营门口就是

站点,一天有多个班次,出门办事不用再提前组团约车。”该部军士李强高兴地说。据了解,这条“拥军专线”贯穿洮南市中心城区的繁华地段,现役军人军属凭有效证件可免费乘车,双休日和法定节假日节假日还会增加运营班次。

“关心军人、关爱军属,就是支持国防建设。”该市领导说,接下来,有关部门将通过走访座谈、问卷调查等形式,加强与驻军部队的联系沟通,开展“问需、问难”活动,聚焦军人军属所需所盼建立清单台账,切实为驻军部队解难题、办实事,进一步浓厚全市拥军氛围。

■本版责任编辑 王京育

重庆警备区渝中第三离职干部休养所提升服务质效

打造便捷养老服务圈

本报讯 张依然、李宗阳报道:全开放式的中央厨房明亮灶,面点师傅手指翻飞,一个个“白白胖胖”的包子上了笼屉……春暖花开,重庆警备区渝中第三离职干部休养所的老干部们纷纷走出家门,到干休所食堂就餐。

“陈老,今天早餐想吃什么?我们有茴香馅的馅饼、韭菜鸡蛋馅的蒸饺……”早上7点,老干部陈忠仕和妻子来到食堂老干部就餐区,刚落座就有服务人员上前介绍。“食堂提供助餐服务,不仅干净卫生,花样也多,我们两口很愿意过来用餐。”陈忠仕说,不方便到食堂就餐时,还可以依托干休所智慧服务系统在家“一键订餐”,享受送餐服务,方便省心。据悉,该干休所还拓展食堂功能,推出“助餐+”服务模式,播放精选影片,配备水果糕点,进一步丰富老干部生活。

“干休所服务保障的老干部平均年龄95岁,独居和丧偶老干部达67%以上。”该干休所领导介绍,去年,干休所

借力社会优质资源,进行生活服务保障试点,打造“5分钟养老服务圈”,确保老干部老有所养、老有所学、老有所乐。笔者注意到,食堂旁边就有便民服务站,老干部可享受理发、助浴、家庭照护、中医理疗、法律咨询等“一站式”服务。

91岁的老阿姨文世平是一名书画爱好者,每周一她都会准时到文化活动中心上书法绘画课。“不仅有书法绘画等课程,我们在文化活动中心还可以学养生操、听国学讲座,闲暇之余打打牌、唱唱歌,一周的活动安排得丰富多彩。”文世平说:“干休所环境好、服务好,工作人员待我们就像亲人一样,在这里养老踏实安心。”

观摩该干休所生活服务保障试点成果后,重庆警备区领导说,下一步,警备区将在休干系统开展“服务保障提升年”活动,推广应用生活服务保障试点建设成果,以老干部需求为牵引,让服务保障更有温度。